

# Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1921

III. ÉVFOLYAM, 27. SZÁM.

PÉNTEK, FEBRUÁR 4.

Előfizetési ár helyben és vidéken:  
Egy hónapra 50.— K Félévre. . 220.— K  
Negyedévre 110.— K Egész évre 440.— K

EGYES SZÁM ÁRA 2 KORONA.  
Kapható az összes dohánytözsdekben és  
az utcai árusítóknál

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)  
a városi bérházban.

## A „Függetlenségi és 48-as párt”-nak semmi köze a „Független Polgári Párt”-hoz.

A Hajdúföld f. é. 26-ik számában Független Polgári Párt alakításáról megjelent felhívás folytán munkatársunk felkereste dr. Bacsó Dezső ügyvédet, a Függetlenségi- és 48-as párt elnökét, aki ezzel kapcsolatban a következőket jelentette ki:

A Hajdúföld folyó évi 26-ik számában megjelent felhívás szerint szervezendő „Független Polgári Párt” egészen új alakulás, ahhoz a régi Függetlenségi- és 48-as pártnak semmi köze sincsen. A Függetlenségi és 48-as párt, amidőn a Tanácsköztársaság az összes régi pártokat feloszlatta, fenntartó-bizottságot választott, amely a párt ügyeit intézte s a román megszállás ideje alatt is több összejövetelt tartott. A mult évben a fenntartó-bizottság javaslataira az intéző-bizottság úgy határozott, hogy az akkori viszonyok között a választásokban nem vesz részt.

Most azonban elérkezettnek látjuk az időt, hogy a párt újjászervezését megindítsuk. E tekintetben már érintkezésbe is lépünk a jelenleg gróf Batthyányi Tivadár és dr. Abraham Dezső vezetése alatt álló országos függetlenségi és 48-as párttal.

A párt régi szervezetét változtatlanul fenntartja s meg van győződve arról, hogy a független Magyarország kiépítésére első sorban ez a párt van hivatva, amely több mint félszázadon át küzdött Magyarország függetlenségéért és önállóságáért, azon program alapján, amelyet Kosuth Lajos alapozott meg s amelyet a külföld — így Anglia és Amerika is — ismer.

## A szociáldemokrata-párt kilép passzivitásából.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, február 4. A magyarországi szociáldemokrata-párt központi vezetősége március 15-ére országos kongresszusra hívta össze a fővárosi és vidéki szervezetek képviselőit. A kongresszus dönt abban a kérdésben is, hogy a párt a jövőben tartózkodó magatartást tanúsítson-e, vagy kilépjen passzivitásából és részt vegyen az ország politikai életében. Hír szerint a vezetőség az aktivitás mellett foglalt állást és amennyiben sikerül a kormánytól megszerezni azokat a

garanciákat, amelyekről magatartásukat tették függővé, a kongresszus is az akcióba lépés mellett fog határozni.

## Az entente Magyarországra és Ausztriára bizta a döntést Nyugatmagyarország dolgában

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, február 3. Illetékes forrásból közlik: A magyar kormány jegyzékét Nyugatmagyarország elszakítása ügyében Praznovszky Iván meghatalmazott miniszter és rendkívüli követ a mult hét végén Párisban átadta és nyomban meg is kapta az entente válaszigazolatát.

Erről a tényről Praznovszky Iván értesítése már megérkezett Gratz Gusztáv dr. külügyminiszterhez azzal, hogy az eredeti vá-

laszigjegyzék már uton van s valószínűleg pénteken már Budapestre is érkezik. — A jegyzék hangja barátságos és számunkra különösen nagyjelentőségű, mert az ententenak azt az elhatározását tartalmazza, hogy a nyugatmagyarországi kérdésben a végleges döntést és a kérdés tisztázását teljességgel rábizza az érdekelt két országra: Ausztriára és Magyarországra.

laszigjegyzék már uton van s valószínűleg pénteken már Budapestre is érkezik. — A jegyzék hangja barátságos és számunkra különösen nagyjelentőségű, mert az ententenak azt az elhatározását tartalmazza, hogy a nyugatmagyarországi kérdésben a végleges döntést és a kérdés tisztázását teljességgel rábizza az érdekelt két országra: Ausztriára és Magyarországra.

## Rubinek Gyula az ellene indított támadásokról.

Megnyílt a nemzetgyűlés.

Budapest, február 3. Több hetes szünetelés után tegnap tartotta a nemzetgyűlés első ülését, amelyet 3/11 órakor nyitott meg Rakovszky István elnök. A mult ülés jegyzékének hitelesítése után az elnök bemutatta a miniszterelnök átíratát, melyben értesíti, hogy a nemzetgyűlés szerencsekívánatait tolmácsolta a kormányzatnak, ki őszinte köszönetének adott kifejezést. Bemutatta a miniszterelnök másik átíratát, melyben tudatja, hogy a kormányzó a külügyminiszterium vezetését alól felmentette és helyette Gratz Gusztáv dr.-t nevezte ki külügyminiszterre.

Ezután Pácz Gyula bejelentette mentelmi jogának megsértését. Novemberben megkérte Ferdinándy Gyula belügyminisztert, hogy a Dévaványán kitűzött három jegyzőválasztást akadályozza meg, miután a közigazg. reform ügyis napirendre kerül. A belügyminiszter ezt megígérte és hivatalos sürgönyt küldött a főispánnak. Ő időközben hazautazott és azt látta, hogy a választást mégis megtartották, mire táviratozott a belügyminiszternek. Budapesten érdeklődött és azt a választ kapta, hogy sem a főispán nem kapta meg a belügyminiszter sürgönyét, sem a belügyminiszter az ő sürgönyét. A postán azt a választ kapta, hogy

ismeretlen tettesek Szolnokon elfogták a táviratokat.

Balla Aladár meghívta, hogy Dévaványán a munkás önképzőkör megnyitó ülésén vegyen részt, az ülés hatóságilag engedélyezve volt, ennek dacára a gyűlést nem lehetett megtartani. Elmondja ezután, hogy mikor Kunhegyesen a kisgazdapárt vacsorát rendezett, másnap a kisgazdákat letartóztatta a karhatalom.

Két hétig bezárva tartották őket és nyilatkozatot írtak alá velük, hogy kommunista összeesküvést terveztek.

Két hét múlva felhozták őket a Margit-körúti fogházba és csak hosszas utánjárással sikerült őket kiszabadítani.

Most is azonban kommunista vád alatt állnak. Ha nem intézkedik a nemzetgyűlés, az ilyen eseteknek szomorú következményei lehetnek. A ház az ügyet a mentelmi bizottság elé utalta. Ezután Rassy Károly összeférhetlenségi esetet jelentett be. A nemzetgyűlés legutolsó ülése óta gróf Sigray Antalt Nyugat-Magyarország kormánybiztosává nevezték ki. Arról azonban nincs tudomása, hogy Sigray a mandátumáról lemondott volna, amely összeférhetetlen a kormánybiztosi állással. A ház az ügyet az összeférhetlenségi bizottság elé utalta.

Ezután áttértek a napirend első pontjára, a kormány programja feletti vitára. Stankovics János az első felszólaló. A kormány a gazdasági kérdéseket öhajlja előtérbe hozni. Sajnálja, hogy ezzel karöltve nem tárgyalják az ipari kérdéseket. A kormány tegye szabadabbá a gabona forgalmat, hívja fel az összes malmokat és amelyik hajlandó a fogyasztó közönség részére lisztet szállítani, az szabad forgalom esetén kapjon bevasárlási engedélyt. Így lesz elegendő lisztmennyiség a lakosság ellátására. A munkáskérdést a kormánynak nem szabad figyelmen kívül hagyni. Abban, hogy forradalom és kommunizmus volt, a munkásvezérek a hibások. A munkáskérdést a testvéri és felebaráti szeretet alapján kell megoldani. Helyteleníti, hogy Hegedűs Lóránd a betéteknek csak 20 százalékát foglalta le. Ő a tartalékoknak 75 százalékát is lefoglalta volna.

Rubinek Gyula kijelenti, bizalma meggyengült a kormány programja iránt és azt feltételekhez köti. Elérkezett az idő — ugymond — hogy áttérjünk a szabad forgalomra. Ha a munkásság nem látja be, legalább a tőke látja be, hogy a keleti bolsevista veszedelem elpusztítja iparunkat, kereskedelmünket. Megértő érintkezést kell keresni a munkássággal, hogy úgy idelegyenek köztve, mint a kiszáradt a rögéhez. Kéri, hogy a szabad királyi választókat ne tekintsek forradalmároknak.

Nincs ideje, hogy a királykérdéssel foglalkozzanak. Rátért az ellene indított támadásokra,

A rágalmozási hadjáratot a keresztény szervezetek vezetik.

Közbeszólás: Miféle keresztény szervezetek?

Rubinek Gyula: Az Ébredő Magyarok! Hiába akarjuk itt a tekintélyek helyreállítását, ha a hivatalos sajtó nemcsak túrl, de segíti is ezeket a dolgokat.

## A tőzsde.

Budapest, február 3. Hegedűs pénzügyi intézkedései és a mindinkább mutatózó pénzüszke miatt a tőzsde tartózkodó volt.

A valuta-piac zárata a következő volt: Napoleon 1700—1720, angol font 2010—2080, leva 6:80—7:25, dollár 530—550, francia frank 37:50—37:90, márka 8:85—8:95, lira 19:40—19:90, Romanow-rubel 235—255, lei 6:75—6:85, sokol 6:85—7:05, korona dinár 13:90—14:30, frankdinár 13:90—14:30, lengyel márka 0:65—0:69, svájci frank 81:00—84:00, osztrák korona 0:76—0:80.

## KÖZGAZDASÁG

A mezőgazdasági bizottsági tagok választóinak névjegyzéke. A Debreczeni Gazdasági Egyesület panasszal fordult a kormányhoz, hogy az itt összeállított mezőgazdasági bizottsági tagválasztó névsor hiányos, mert azok, akik földjeiket haszonbérbe adták, nincsenek a listában. Zöld József tb. tanácsnok ennek kapcsán bejelentette a tanácsnak, hogy a névjegyzék összeállítása teljesen a törvényes rendelkezéseknek megfelelően történt. Összesen 3509 választót irtak össze. Az összeírást Budapesten a földmivelésügyi miniszteriumban is jóváhagyták. A tanács e jelentéssel terjeszti föl most a panaszt és névjegyzéket. A választók öt csoportba osztattak be. Az I. csoportban 1349, a II-ban 710, a III-ikbnn 638, a IV-ben 602, az V-ben 160; az I. csoport 8, a II. 4, a III. 4, a IV. 3, az V. 1 rendes és ugyanannyi póttagot választ. A választás e hó 15-én lesz. Választási helyiség a városháza kis tanácssterme, vezetője Csobán Endre főlevéltáros.

## Magyarország mellőzése.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Bécs, február 3. A portorózei konferenciára a meghívókat szétküldték. Az előzetes konferenciára Magyarországot és Ausztriát nem hívták meg.

Kérjetekek szeretet-jelvényi a vásárlások alkalmával.

## Ma lesz ítélet a kommunista bűnpörben.

Tegnap folytatta a debreczeni törvényszék ötös tanácsa Bartha Istvánnak, a vörösorség volt politikai megbízottjának és társainak bűnpörét. Egymásután hallgatták ki a rendörség tisztviselőit.

Sorra kerültek azután az elhurcolt tiszok, akik elhurcolásuk történetét mondták el. Bartha István intézkedett elszállításuk körül, de azt csak hallomásból tudják, hogy Püspökladányban a terroristákat ellenük izgatta volna.

Nagy Lajos kabai szereplésére vonatkozólag Borbély Imrét, Boda Józsefet és Bagi Károlyt hallgatják ki, akik elmondják, hogy Nagy Lajos korrektil járt el velük szemben és Boda főjegyzőt nem ő, hanem egy Ambrózy nevű vöröskatoná tartóztatta le. Petzkó Ernő dr. és Halász Árpád a kaszinó elreklvirálására nézve tesznek vallomást, mely szerint nem Nagy Lajos, hanem Vojth György és Bernhard Sándor foglalták le a kaszinó helyiségeit a Vasutas Szövetség számára.

Lefkovits Vilmost a fogházból vezetik elő vallomástételre. Elmondja, hogy a tiszok letartóztatását a belügyi népbiztoság rendelte el és abba a debreczeni népbiztoságnak semmi beleszólása nem volt, mert az itt időző Vágó és Landler népbiztosok utasították Barthat a legszigorubb végrehajtásra. A rendörségről elvitt pénzre vonatkozólag előadja, hogy Nagy Lajos Budapesten egy pártterkezeleten a pénzt átadta és abból, mint a vörösorség tulajdonából, az elmenekült vörösrök járandóságait fizették ki. Sterbinszkyt mindig mérsékelt szocialistának ismerte és ezért is nevezték ki vádbiztosra.

Erdey János rendörségi hivatalnok jelen volt, amikor Nagy Lajos Héjjas-Hatigeán Ferenctől az elvitt összeget átvette. Lente Sándor elmondja, hogy facsemete lopásért 30 napi elzárásra ítélték, de az ítéletet nem Bartha hozta. Nagy Kálmán elnök felolvassa Strebelovszky Laios vallomását, aki kijelenti, hogy Auspitz Simon adta át neki azt a cédulát, amelyen May Andor letartóztatása volt elrendelve. Ezután a törvényszék befejezte a bizonyítási eljárását.

A késő délutáni órákban hangzottak el a vád- és vedbeszédok, amelyeknek meghallgatása után a bíróság elnöke az ítélet kihirdetését péntek reggel 9 órára tűzte ki.

**Kardoss Géza**  
igazgató,

**Buday Ilonka**  
és a bucsuzó

**Szigeti Jenő**  
gyönyörű képeivel és

szenzációs tartalommal  
jelenik meg ma reggel a

**Színházi Figaró**  
új száma.

**SHINHAZ**

Szombaton C) bérletben az Elnemuli harangok kerül színre.

Bérlők figyelmébe. A Csokonai-színháznál megkezdődött a régi bérletek megújítása. Új bérletek kiváltását is elfogadja az igazgatóság.

Szigeti Jenő bucsuja. Mint értesülünk, Szigeti Jenő, a Fővárosi Orfeumhoz szerződött ki-tűnő komikus, február 14-én bucsuzik a Cigánygrófnében. A közönség meleg ünneplésben fogja részesíteni.

**LEGSZEBB KALAPOK**  
**FRANK EDÉNÉL.**

Amerikai film az Uránlába. Emberek vagyunk, amerikai bűntügyi történet 4 felvonásban, főszereplő Fanny Ward. Jegy-elvétel.

## Nyomozás a Nagytemplom meggyalázása ügyében.

Folynak a kihallgatások, de letartóztatás még nem volt.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Debreczen város társadalma, de különösen a kálvinista társadalom s vele a magyar kálvinista-ság izgalmasan s feszülten várja a debreczeni Nagytemplom meggyalázása ügyében eddig folyó nyomozás eredményét. Mindenki várja ezt az eredményt, mert tisztázni kívánja mindenki a reformátusságnak és a magyarságnak ezt a gyalázatos megcsufolását.

A tény ezidőszerint az, hogy minden hírlapi közleménnyel s nyilatkozattal szemben eddig pozitív eredmény nem látszik. A rendörség vezetőjének nyilatkozata szerint a nyomozás a rendes mederben folyik. Most a gazdasági akadémián folytat kihallgatást a fővárosi kiküldött detektiv a hallgatóság között.

Napokkal ezelőtt megjelent Márk Endre udvari tanácsos, egyházkerületi főügyésznél egy aszszony, aki azt adta elő, ő ismer Husszupályiban egy fiatal embert, aki megtudja mutatni, hogy hol lakik itt Debreczenben az egyik tettes.

A rendörség e nyomon el is indult, de a nyom hamisnak bizonyult és a rendörség mit sem talált.

Dencső detektivfelügyelő, aki nagy buzgalommal és ügyességgel viszi a nyomozást, kijelentette, hogy mindama hírek, amelyet a fővárosi lapok egynemelyikében jelentek meg és amelyek szerint itt több letartóztatás történt volna, a valóságnak nem felelnek meg.

## A csehek megvették Máramarosszigetet.

Ötvenkét vagon menekült érkezett Debreczenbe.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Szomszédaink biztonságérzetére fényt vet az a dolog, ami a románok és csehek közt történt legutóbb. A románok ugyanis eladták és a csehek megvették pénzért a mi Máramarosszigetünket.

Azt mutatja ez a tény, hogy a román testvérek nem tartották nagyon bizonyosnak és hosszú időre szólnak Máramarossziget birtoklását s azt gondolták, hogy így pénzt is kapnak érte s ha

már vissza kell adni a magyaroknak, adják vissza a csehek.

A fájdalmas, keserű tényt most szomorúan aktuálisá teszi Debreczenben az a körülmény, hogy ez „adás-vétel” nyomán 52 vagonban 32 menekült vasutas család érkezett Debreczenbe. Összesen most 68 menekült van Debreczenben, akik a téli hideg időben a legborzasztóbb viszonyok közt szenvednek odakünn a vagonokban.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA

Március másodikán lesz a Nagytemplom ünnepélyes megnyitása. Mint értesülünk, március másodikára tűzték ki a Nagytemplom ünnepélyes megnyitását, amely országos presbyteri gyűlés keretében fog megtörténni. Ez alkalommal olyan jelentős nyilatkozatok fognak itt elhangzani, amelyek a helyi érdekességet messze meghaladják.

A ref. leánygimnázium ismeretterjesztő előadása. F. hó 5-én, szomban d. u. 5 órakor Demeter István tanár „A naprendszer és a világegyetem” címmel tart előadást. Tóth Andrea VII. o. t. Chopin Polonoise-ét zongorázza. Belépő-díj 5 K.

Presbiteri gyűlés. A debreczeni reform. egyház presbiteriuma szerdán délután tartotta rendes gyűlését. Napirend előtt Uray Sándor szóvá teszi a ref. elemi iskolák szomorú helyzetét a fűtő-anyag hiánya miatt. — A presbiterium tudomásul vette id. Kardos László 1000 koronás, dr. Bereczky Lajos és neje 200 K, Csanak József 60 K, Kállai István 30 K adományát az egyháznak, dr. Sz. Kun Béla és H. Kiss József természetbeni ado-

mányát. A megüresedett zsinati világi rendes tagságra Gulácsy István beregi reform. egyházmegyei főgondnokot választotta meg. Az esperes értesítést arról, hogy az egyházmegyei közgyűlés Nagy Istvánt és Molnár Ferencet vallásoktató lelkészé megválasztotta. Kimondja, hogy ezután a lelkész-lakások albérlébe nem adhatók, rendelkezésüktől eltérő célra fel nem használhatók. A Jánosi Zoltán lelkész parochiáján őrzött urasztali és templomi edényeket pontos leltár mellett az egyházi leltárban helyezik el. E tárgynál dr. Ecsedi István kéri a presbiteriumot, hogy az urasztali edények közül a régieket, melyeknek történelmi és művészeti becsük van, vonják ki a napi használatból és leltár mellett biztos közhelyen őrizték addig is, míg ez értékes egyházi műkincs megfelelő helyére, a muzeumba kerül. A presbiterium, tekintettel arra, hogy van újabb keletű, kevésbé művészettörténeti értékű urasztali edény elég, az indítványt elfogadja.

A „Fekete lovas” első előadásának tiszta jövedelme a kálvinista egyháztársadalmi építő munka javára. A magyar nemzeti ideálok, törekvések és a magyar kálvinista eszmények, törekvések kezdettől fogva oly szorosan összefonódtak, hogy egyé lettek. Egyik a másikat fejlesztette, egyiket a másiktól elválasztani lehetetlen. Egyiknek erősödése erősítette, gyöngülése gyöngítette a másikat is. Ezt a történelmileg annyiszor megállapított, de fondorlatos elmék által annyiszor elhomályosítani, megerősíteni akart igazságot dokumentálta most egy szép cselekedettel a Csokonai színház lélek szerint igaz magyar kálvinista igazgatója: Kardoss Géza. Herceg Ferenc irrendenta darabja, a „Fekete lovas” első előadásának tiszta jövedelmét: 2000 koronát a debreczeni legnagyobb munkásságu egyháztársadalmi egyesületének, a Debreczeni Kálvinisták Templomegyesületének ajándékozta az egyesület hitélet építő és jótékony céljainak segítésére. Debreczen város társadalma büszkeséggel vallhatja magáénak a Csokonai-színháza igazgatóját. A magyar kultúra, a magyar művészet sorsa Debreczenben jó kezekbe van letéve. A magyar művészet vezetője, irányítója hivatása magaslatán áll: a művésztűk nemcsak szellemi kincsei, de anyagi eszközei is a nemzet legvitalisabb érdekeit szolgálják.

Karácsonyi elszámolás a debreczeni Kálvinisták Templomegyesületénél. (Folytatás.) Konez Aureiné gyűjtőívén: Konez Aureiné 20 K, Bozoky János 10 K, Bódos János 10 K, N. N. 10 K, Faltay Pál 10 K, N. N. 2 K, N. N. 3 K, Kiss Ilonka 1 K. Összesen: 66 K. (Folytatjuk.)

SAJÁT KÉSZÍTÉSÜ  
férfi fehérneműk  
**HERMAN**  
NÁNDOR ÉS TÁRSA  
Piac-u. 10. A Bikával szemben

PAPÍR, IRÓ- ÉS RAJZSZEREK  
legutányosabban  
„MÉLIUSZ” könyv-  
sé papirkereskedésben.

## HIREK

**A kormányzó részvéte Géresi Kálmán halála alkalmából.** Horthy Miklós kormányzó, amint értesült Géresi Kálmán haláláról, sürgönyileg fejezte ki részvétét az elhunyt özvegye iránt. A január 29-én kelt sürgöny így hangzik: „Kormányzó ur öfömlétsége Nagyságod férjének, elhunytá alkalmából a legmelegebben emlékezett meg a megboldogultnak rokonszenves egyéniségéről és Nagyságodnak a súlyos csapás feletti benső részvétét kifejezni méltóztatik. Öfömlétsége parancsára Bartha, a kabinetiroda főnöke”.

**Ujabb nagy díj a templomgyalázók kézrekerítőjének.** Az a nagy felháborodás, amelyet a nagytemplom meggyalázása Debreczen város gazdátársadalmából kiváltott, a gazdákat is nagyobb áldozattételre szólította. A szerdai presbiteriumi gyűlésen dr. Szabó Ferenc bejelentette, hogy a gazdák eddig 11,080 koronát adtak össze és juttattak az egyház kezéhez a templomgyalázók kézrekerítőjének. A gyűjtés meg folyik. Az Egyetértés szerkesztője ugyancsak a nyomra vezetőket megjutalmazására szánt összeghez kapott 120 koronát, mint a tüzelegénység gyűjtését. Ezt az összeget is a többi befolyt adományokkal rendeltetési helyére juttatjuk.

**Csóka Sámuel 25 év óta köztisztviselő.** Szerény hallgatósgában, de tisztviselő társai részéről teljes és szeretettel bővelkedő elismeréssel érkezett el negyedszázados tisztviselői működésének határállomásához Debreczen város tisztviselő karának egyik régi tagja, ma vezetője: Csóka Sámuel főjegyző, Debreczennek ezidőszent első tisztviselője. Debreczen város tanácsa meleg szeretettel ünnepelte ez alkalommal Csóka Sámuel, aki a fogalmazói állástól kezdve a legmagasabb polcig járta végig a tisztviselői ranglétrát. Régi debreczeni család sarja Csóka Sámuel, ő Debreczen maga is, akit Debreczenhez ez ősi, verbéli kötelek fűznek s akit e révén is vonzódással, szeretettel kerestek fel a debreczeniek üdvözléte ez alkalommal.

**Eljegyzési hír.** Dr. Czitter Miksa törökszentmiklósi ügyvéd eljegyezte Reinitz Elzát Gönczről. (Minden külön értesítés helyett.)

**Házasság.** Faragó Pál és Rózsa Vilma folyó hó 2-án házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

**Hegedüs Pál altábornagy bucsuja Debreczen város tanácsától.** Hegedüs Pál altábornagy, nyugdíjba vonulása alkalmából levelet intézett Csóka Sámuel polgármester-helyettes főjegyzőhöz, amelyben a hazafias támogatásért köszönetet mond. A városi tanács, amellyel a polgármester-helyettes csütörtöki ülésén közölte a bucsulevelet, őt és Vargha Elemér dr. tb. főjegyzőt küldte ki, hogy a tanács nevében személyesen tolmácsolja érzelmeit az altábornagy előtt. Ezzel kapcsolatban közölik, hogy a debreczeni református presbiterium vezetősége fölkereste a tábornokot és köszönetet mondott a

## Teljes rendet csinál a kormány Debreczenben.

Budapest, február 3. A Nap értesülése szerint Meskó Zoltán államtitkár látogatása megnyugtatólag hatott a forrongó debreczeni polgárság hangulatára, amely a kormány erélyes közbelépésében megfelelő garanciákat lát. Politikai körökben elterjedt hír szerint Hubert Ottó főispán távozásával még nincs befejezve a rendcsinálás munkája és a közeljövőben nagy változások lesznek a közigazgatás és az államrendőrség vezetésében is.

Budapest, február 3. Meskó Zoltán államtitkár visszatért Buda-

pestre s Est munkatársának a következő nyilatkozatot adta:

— Debreczenben tisztára a hatóságok képviselőivel tárgyaltam. Mivel semmi politikai színezetet nem akartam adni látogatásomnak, ezért még pártom meghívását is visszautasítottam. Említett okok miatt nem kerestem föl sem Baltazár püspököt, sem a város notabilitásait. A tettesek remélhetőleg hamarosan meg lesznek és hiszem, hogy a kérdést mindenki megnyugvására sikerül megoldani.

Nagytemplom meggyalázása alkalmából tanúsított részvétéért s a püspöknel tett látogatásáért.

**Sürgetik a kamarai választásokat.** Mint értesülünk, Debreczen és közgazdasági kerületének ma 5093 érdekeltje az ipari és kereskedelmi kamarai választások sürgős kiírása ügyében fölterjesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez.

**Bauer Endre dr. bucsuja.** Bauer Endre dr., a vágóhid helyettes igazgatója, aki jelentős közgazdasági pozícióba távozott a városnál viselt tisztviselői ugyan, de így is fontos közgazdasági állásából. Bauer Endre dr. tegnapi nap megjelent a tanácsülésen és ott elbucszott a tanácstól és Debreczen városától, kijelentve, hogy új pozíciójában sem fogja szem elől tévesztetni Debreczen város és a város tisztviselői karának érdekeit.

**„Nyukosz” hirdetményel.** Felhívom a „Nyukosz” mindazon tagjait, akik tagsági jelvényre reflektálnak, úgy azok a titkári hivatalnál (Csapó-u. 31.) február 15-ig jegyeztessék elő magukat. A tagsági jelvény ára tagok részére 20 korona, nem tagok (gyűjtők) részére 100 korona. Továbbá felkérem mindazokat, akik még a tagsági jegyüket át nem vették, hogy azt a hivatalos órák alatt (d. u. 4-6-ig) vegyék át, egyben pedig értesítem a tagokat, hogy a Csokonai és Vígsház előadásaira kedvezményes szelvényt kaphatnak, melyre a Csokonai színháznál 30 százalék, a Vígsháznál 50 százalék árengedményt kapnak. Előcsés.

**445 máza cukrot kapott a város.** A szerencsi cukorgyár értesítette Debreczen város közéleti igazgatóját, hogy 225 métermáza kristálycukor és 220 métermáza kockacukor van kintálva a gyárnál Debreczen város részére. A tanács intézkedett a cukor átvételére és Debreczenbe szállítása iránt.

**Lavault-Vrécourt grófné szombati hangversenyére jegyek már csak korlátozott számban kaphatók a Méliuszban.**

Könyv és zenemű-újdonságok  
„MÉLIUSZ” könyv- és zenemű-kereskedésben.

**Dollárt**  
és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legelődrágábban vesznek  
**Simon György**  
Debreczen, Kossuth-utca 11.

**Ujabb ajánlat a városi erdők haszonbérletére.** Jaques Berger, aki már hosszabb ideje összeköttetésben áll a város tanácsával a városi erdők haszonbérbe vétele ügyében, arra kérte a tanácsot, hogy az erdőgazdaságra vonatkozó bérszerződéseket és iratokat küldje meg. A tanács a kérésnek eleget tesz, mert hajlandó az érdemleges tárgyalásokat megkezdeni.

**Uj iparendedélyek.** A városi tanács a következő új iparendedélyeket adta ki az alábbi díjak kiszabása mellett: Grünbaum Mór termény- és magkereskedő 2000 korona, Klein Béla rőfös és rövidáru kereskedés 2000 korona, Kovács Jánosné borjunyuzó 500 korona, Hock Béla rőfös és rövidáru kereskedés 500 korona, Somogyi Sándor nyuzó 500 korona.

**Hatezer waggont visszadnak az oláhok.** Az oláhok által elvett magyar waggonok ügyében a tárgyalások megállapodásra vezettek. Ezek szerint hatezer waggont visszadnak az oláhok.

**A városi képtár és közművelődési könyvtár látogatása.** Nagy József könyvtár- és képtár igazgató bejelentette a tanácsnak, hogy a múlt évben 6648 személy látogatta meg a képtárt és 18,686 személy a könyvtár olvasó termét, míg 38,706 személy 43,165 könyvet kölcsönzött ki. A könyvtár tehát, amely 4000 kötetből áll, eddig 45.015 könyvet forgalmazott, ami a könyvtárt a vidéki hasonló könyvtárak közt első helyre emeli. A városi tanács a kiváló képességű és buzgalmu igazgatónak elismerést szavazott.

**Az Egyetértés cipőakciója intező-bizottságának tagjait felkérjük, hogy pénteken délután hat órakor az Egyetértés szerkesztőségében megjelenni szíveskedjenek.**

**Csakis tiszta, kifogástalan és a legújabb divat szerint készít mindenféle szórmeruhákat Klonda szücs, Piac-utca 21.**

**Rekord, szabályozható alkalmi haskötő, orvosi rendelésre, egyedüli készítője Goldstein Karolina, Miklós-utca 5. sz.**

**DOLLÁRT**  
és mindenféle idegen pénzt legdrágábban vásárol ::  
**RANKAI bankirodája**  
Debreczen, Kenyérpiac. (Degenfeld-ter 6. szám.) Telefon 209.

DEBRECENI  
**Kalapgyár**  
SZÉPESKÖSA  
Női és férfi kalap megrendelésnek és javítások gyorsan és pontosan készíttetnek.  
Piac-utca 33. szám.

**Emlékalapítvány Géresi Kálmán nevére.** A Csokonai-kör választmánya elhatározta, Géresi Kálmán emlékére alapítványt létesít. A gondolat széles körökben keltett visszhangot és elsősorban a kör tisztviselői, választmányi és alapító tagjai tették azt magukévá. Az alapítvány céljára f. hó 1-ig a következő összegek folytak be: Aczél Géza 100, dr. Berger Andor 200, dr. Dóczy Imre 100, dr. Ecsedi István 100, Fürst Ödön 300, dr. Fejér Ferenc 200, dr. Freund Jenő 100, Gaszner Géza 50, Hajdu Imre 200, dr. Hegedüs Jenő 100, dr. Kardos Albert 200, dr. Kardos Samu 200, dr. R. Kiss István 200, Löfkovits Arthur 300, Mandel Jenő 200, Mihalovits Jenő 200, Oláh Gábor 100, dr. Pap Károly 200, Sass Béla 100, Sesztina Jenő 200; összesen 3350. Ezen kívül a néhai elnök arcképének megfestésére Csáthy Kálmán 500, dr. Kardos Samu 100 koronát ajánlott fel. A további adományok Csáthy Kálmánhoz, a Csokonai-kör pénztárosához küldendők (Piac-u. 8.)

**Valódi Gyukits- és Pichlerkalapok legszebb választékban Frank Imrénél, Piac-utca 43.**

**A Magyar Köztisztviselők Foglalkozási Szövetkezetének közleményei:** A kedvezményes cipő elosztást folyó évi február 7-én megkezdni óhajtván, felkérjük a testületi megbízottakat, hogy az 1920. évi december 31-ig kiadott cipő-utalványokat a tagoktól bevonnai és azokat kimutatásba foglalni szíveskedjenek. A kimutatás rovatai: Cipő-utalvány száma, igényjogosult neve, hivatala, férfi, női, gyermek, egész vagy fél cipőt és a láb nagyság számot. Kor. fill. Ezt a kimutatást f. évi február 7-től kezdve a cipő-jegyekkel együtt kérjük Pénzügyi palota földszint 13. szám alá beadni, ahol a cipő-jegyek bélyegzőnkkel lesznek ellátva. Az 1921. évben kiadott cipő-utalványok beváltására névze később fogunk intézkedni. A fiók áruda részéről kiadott árjegyzékünket tagjaink figyelmébe ajánljuk.

**Este 7-ig van kereskedő-tanonciskola.** A kereskedelemügyi miniszter értesítette a város tanácsát, hogy a kereskedőtanonciskolában este 7 óráig tarthatók előadások.

**Kereskedők és iparosok figyelmébe.** A III. osztályu keresleti adó 1920-tól 1922. évre szóló érvénytelé kivettelt, a kivételi lajstromok, mint értesülünk 1921 február hó 7-től február hó 10-ig lesznek közszemlére kitéve. Minden kereskedőnek és minden iparosnak fontos érdeke, hogy lakása, vagy társasüzletéknél a telep helye szerinti adózási kerületnél a kivételeket a jelzett időtartama alatt megtekintse. Akiknek ez ügyben további felvilágosításra van szükségük, azoknak rendelkezésükre áll Boruss Mihály, ki a kiskereskedők helyiségében naponként fél 11-től fél 12-ig áll rendelkezésre, délután pedig 1-től 3 óráig a lakásán.

**Közhasznu Munkáskertek Egyesülete** értesíti a „Márk Endre”-telep bérlőit, hogy a jövő gazdasági évre a bérbefizetés 1921 évi január hó 30-tól 1921. évi február hó 6-ig bezárólag tart. Figyelmeztetjük a „Márk Endre”-telep régi bérlőit, hogy a fenti határidő alatt a bérmegejtését annál is inkább eszközölje, mivel a fenti határidőn, azaz febr. 6-ika után a meg nem újított bérletek új bérlőknek adatnak ki. Bérbefizetések Széchenyi-u. 13. sz. alatti irodában vasárnap d. e. 10-től 2 óráig, kedden és pénteken 5-től 7 óráig. Az elnökség.

**Férfi öltönyöket** és női palotokat mérték után készít Sztepanov, Hatvan-utca 11. sz. Egy tanuló fizetéssel felvételnk.

**Halálos végű bicskázás.** Tegnap haldokolva szállították Hajduhadházi a debreczeni köz-kórházba **Kálmánczy Imre** ácslegényt, akit összeszólalkozás közben **Antal András** bicskával verkedés közben súlyosan megsebesített.

**Aranyat, ezüstöt, briliánsokat** a legmagasabb napi árban veszek. Pollák, ékszerész. Piac-utca 79. szám.

**A városi statisztikai hivatal szervezése.** A közgyűlésnek erre vonatkozó határozata nyomán a városi tanács csütörtöki ülésén a közellátási hivatal pénzügyi kezelésének különválasztását tudomásul vette s gondoskodott ennek kapcsán a városi statisztikai hivatal ideiglenes fölállításával felmerülő kiadások fedezéséről. A statisztikai hivatal szervezésével s ideiglenes vezetésével **Rácz Lajos** dr., a marosvásárhelyi kereskedelmi- és iparkamara volt titkárárt bízta meg, aki tehetségének és nagy tudásának már itt Debreczenben, mint a kamara II-od titkára, tanúságát adta. A statisztikai hivatal vezetőjének ezidőszereint ideiglenesen 3000 korona havi fizetést állapítottak meg.

FELELOS SZERKESZTŐ:  
**Dr. SZATAI FERENC.**  
KIADJA:  
Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli ref. egyházkerület könyvnyomda-vállalata.

**Hirdetmény.**

Felhívtnak mindazok, kiknek hadi-ölcsönkötvényeik a m. kir. postatakarékpénztárnál letéhen vannak, hogy azok nosztrifikálása végett a piac-utcai postahivatal lónöki irodában február hó 28-ig megjelenni sziveskedjenek. Debreczen, 1921. február 3.  
Postafőnökség.

**Faarverés.**

Ma, pénteken d. u. 4 órakor epreskerti faraktárban (Colónia mellett) ácsforgács vagontételekben nyilvános árverésen eladtnak. Erdőhivatal.



**Eladó 2 szőlő a Bodán!**

Mindenyik rögtön átvehető! Mindkettő a negyedik dűlőben, a közepűton van, a csősz megmutatja az érdeklődőknek.

Az egyik 2 és fél nyilas, ezt a közepűt kétféle vágja és így két darabban is eladó.

Igen jó karban tartott, fölkarozott, termő, részben csemege szőlő, részben elsőrendű rizling, borszőlő.

Van rajta téglapüvel, nádtetővel, 2 szobás lakás, kamara, sütőke-mence. Területe összesen 1836 négyszögöl. Tulajdonosa Szabó Ferenc ur.

Ára az egésznek 170 ezer korona.

A másik szőlő jobb kéz felől van a közepűton. Rajta fehér horgony-lemezzel fedett téglapüvel, egyszoba, téli- és nyárikonyha, bortaposó helyiség, hatalmas borospince, nagy kamara.

Területe 1240 négyszögöl, erdei hazai borteremő szőlő, fölkarozva, lugasozva. A lugások vasoszlopokra vannak építve. Gyümölcsfák, konyhakert. Ennek tulajdonosa ifj. Mor-nori Imre ur.

Ára 100 ezer korona.

Mindkét szőlő felett a NAGY LAJOS Országos Adásvételi Vállalat rendelkezik, ott köthető meg a vétel, ott teendő le a foglaló. Iroda: Veres-utca 9. szám.

**APRÓHIRDETÉSEK**

Apróhirdetéseket díja hétköznapokon 10 szög 15 korona, minden további szög 1 K 50 fill. Vasárnap 10 szög 20 kor., minden további szög 2 kor. Vastagabb betűkkel szedett szavak kétszeresen lesznek felszámítva. Vidék-ről hirdetés díj postabélyegekben is beküldhető. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni. Telefon szám: 4.

**Allást keresők,** valamint akiknek alkalmazottra van szükségük, **házvevők** vagy akik házukat el akarják adni, feltétlenül nézzék meg az **„Egyetértés“** hirdetési rovatát, mert ott minden biztosan megtalálnak, amire szükségük van. ++++++

**Ajánlat**

**Magas árat** fizetek, ki egy vagy két-szobás lakást butorral vagy butor nélkül átadó. Cim Piac-utca 75, Öhlbaum iroda. 479

**Krumpli** helyt vagy szállítva. Ugyanott 2 koca, ellős tén. Kar-u. 11. 483

**Bor** mádi 23, hegyaljai méz-édes 25 korona félliterenként. Egymalom-utca 8. szám. 494

**Részes** parókák, cofok Boczánnál, Hatvan-u. 2. Haját veszek 495

**500 koronát** adok annak, aki egy vagy két szoba konyhás lakáshoz juttat vagy át ad. Cim a kiadóban. 498

**Kereslet**

**Tisztviselőnő** perfect gyors- és gépirás-sai, jó számoló, iparvállalatnál felvétetik. Képzett-séget, eddigi működést, fizetési igényeket feltűn-tető ajánlatok „Smith Premier” jellegre a kiadói-hi-atalba küldendők. 481

**Ügyes** elárusítóknak és varró-leányok felvétetnek. Hal-mági divatházában. 486

**Házfelügyelőt** felvesz az Aranybika rész-vénytársaság. József kir. benceg-utca 5. 487

**Italmérésbe** egy férfi vagy nő felvétel-kímérőnek. Petőfi-tér 3. Gyakorlott előnyben részesül. 488

**Jó fizetéssel** festéshez modellt keresek. Vigkedvő Mihály-u. 11. sz. Elfoglaltság este 6-8-ig. 490

**Revue des Modes** divatlap tavaszi száma megjelent és kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben.

**Aranyat,** mindenféle ezüstöt, briliánsat, gyöngyöt vesz Stei-ner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. em. 280

**Veszek** fehérneműeket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyeget, butort. Kai-ser, Piac-utca 7. 119

**Magyar-német** levelezésben perfect kis-asszony egy helybeli ke-reskedelmi ügynökségnél felvétetik. Magyar és né-met nyelven irt ajánlatok Magyar-Német jellegre e lap kiadóhivatalába. 493

**Gyermek** mellé fiatal ügyes leányt felveszek. Piac-utca 77. I. emelet 3. 492

**Aranyat, :: ::**  
**Ezüstöt, :: ::**  
**Briliánsokat**  
napi árban veszek.  
**Schiffmann**  
ékszerész. Piac-utca 67.

**Eladás**

**Eladók:** mindennemű butorok, dí-ványok, hencserek, ebéd-lők gyermekkönyvek Pribil-nél, Csapó-u. 28. alatt, hol mindenféle butorokat és egyéb ingóságot veszek. 295

**Eladók** új fehér damaszt abroszok szervetakkal. Blitczter, Si-monffy-utca 19. 479

**Nyil-utca** 139. számú vendéglő be-költözhető lakással eladó. 484

**Eladó** a Bodán egy nyilas jó karban levő szőlő. Faragó 7. szám. 480

**Kocza** két éves, fiatalításra alkal-mas, eladó. Kishegyesi ut 23. 497

**Több** pár új és alig használt férfi és női cipő eladó. — Értekezhetni a délelőtti órákban, Piac-utca 77. ház mesternél. 491

**Pénzes emberek! Vállalkozók!**  
Ragadják meg ezt az alkalmat!



Sertéshizlaló  
Gyártelep  
Ipartelep  
Fatelep



avagy bármilyen célra is felette alkalmas mintegy 5 katasztrális hold, vagyis 8-ezer négyszögöl telkű ingatlan a városban, közvetlen a Máv. sinpár mellett hirtelen közbejött családi körülmények miatt eladó!

Három frontu hatalmas ingatlan. Egyik frontja: Dembinszky-utca 5. szám, másik frontja: Temető-utca 20. szám, harmadik frontja a Debreczen-Nyiregy-báza Máv. sinpár. Itt van mindjárt, végtelen közel, a szibvásártéren levő Ra-kovszki-utcai nagy iskolaépület mellett nyílik be a Temető-utca. A Dembinszky-utca felőli front 2 méteres kerítéssel fölkerítve.

**A következő épületek vannak rajta:**

Egy szoba, konyha, ebben lakik a majoros. Vannak továbbá kamarák, azonkívül két fás amara, baromfiól, kőlábakon álló magtár, bádogtétővel, 400 métermássa tengeri befogadására.

**Sertéshizlaló ahol 200 darab sertésre 1 fél holdnyi termő szőlő!**

szintén 2 méteres léckerítéssel körülkerítve. Van e birtokon egy kiténő vízi szivattyus kut is.

**Ára: 600 ezer korona! Tessék megnézni okvet-lenül! Szabott ár! Alku nincs!**

Ezen ingatlan-vagyon felett is a NAGY LAJOS Országos Adásvételi Vállalat rendelkezik, egyedül csak ott köthető meg annak vétele, ott teendő le a foglaló. Iroda: Veres-utca 9. szám. Hivatalos órák állandóan egész nap!

**Apróhirdetéseket az Egyet-értés részére felvétetnek.**

**Eladók:**

**Késes-utcán** jókarban egy kis ház nagyon olcsón, beköltözhető lakással, üz-let is van rajta.

**Csapókertben,** Kinizsi-utca 101. számú, jókarban levő kis darab körülkerít-tett szőlő, léckerítéssel, minden elfogadható áron eladó.

**Rakovszki-utcán,** gaz-dálkodónak is megfelelő kis ház, jutányosan eladó.

Czim: **BORDÁN**  
Hunyadi-utca 8. szám.  
Ott tehető le a foglaló.

**Téglahiányt**

legjobban pótolja a **fehérterméskő** mely 100 százalékkal olcsóbb és azonnali szállításra kapható: Pollák Zsigmond r.-t.-nál Deb-reczen, Miklós-utca 13. szám.

**Északnémetországi**

**Quedlinburgi répamagvak:**

Cukorrépamag, takarmány cu-korrépamag, Mammuth vörös répamag, Leutowitz sárga göm-bölyű répamag szavatolva faj-azonosságért és csiraképeségért legolcsóbban beszerezhetők:

**ULLMANN SALAMON**  
KERESK. RÉSZVÉNYTÁRSASÁGNÁL  
PIAC-UTCA 69. SZÁM.  
(Vármegyházával szemben.)